

爱是我们共同的语言

——中央电视台《爱的奉献》抗震救灾大型募捐活动嘉宾心语

傅庚辰:全国音乐家全力以赴支援灾区人民抗震救灾、重建家园。

王昆:汶川大地震以后,我们全家从早晨到深夜不停地在看电视,我们都流出了眼泪,非常受震动。我的灵魂受到一次洗礼,我相信很多人也是这样。我感觉到全国人民万众一心,希望灾区人民能够很快地重建家园!

邵丽华:2005年春晚我说过一段话,爱是我们共同的语言,只要你心中有爱,只要你心地善良,你就会伸出1000只手去帮助别人,也会有1000只手来帮助你。在地震发生后的第二天,艺术团的全体演职人员一致决定,从我们以往的演出收入中拿出100万元捐赠灾区。3天后,我们将赴英国7个城市进行巡演,今天我们把这次商业巡演的全部收入——160万元再次捐给灾区。另外我很高兴地获悉,英国邀请方也决定把这次活动的收入捐赠灾区。在此,我受中国舞蹈家协会的委托,代表中国所有的舞蹈工作者,献上“千手观音”的祝福,祝愿灾区人民早日重建家园。

彭丽媛:地震摧毁了我们的家园,但绝对摧毁不了我们

的意志,只要我们团结起来,就一定能早日重建我们的家园。今天捐款也是我们部队文艺工作者们应尽的责任,同时我们时刻准备着奔赴前线,慰问灾区的父老乡亲和我的兄弟姐妹们。

陶泽如:汶川地震牵动着每一个中华儿女的心,我们心急如焚、夜不能寐,我们永远跟四川灾区同胞们在一起,我们血脉相连,再大的地震也压不垮中国人的脊梁。

李幼斌:每天我都在看中央电视台的抗震救灾的直播,每天都被感动着。作为军人,作为军队的文艺工作者,我们有责任和义务为灾区同胞们献出我们的爱心,为他们重建家园献出我们的爱心。

冯远:灾难可以摧残生命和家园,但是灾难更可以凝聚关爱的力量、锤炼民族的意志、展现人性的光辉。此时此刻,我想向灾区的父老亲人和救死扶伤的英雄们转达中国艺术家们真诚的祝福。书法界的朋友们让我一定转达一句话,他们将筹资兴建两所能够抗震的希望小学来表达他们的心意。

张抗抗:在今天这样的

场合,我觉得语言已经显得苍白无力。我想说的是,这次灾难发生后,政府在第一时间把真实的信息公开,迅速地激起了全中国人民自觉的行动,这让我非常感动,我觉得这展现了正在成长当中的公民意识。

韩美林:这两天我的心情很是沉重,我们的艺术家都是国家和人民培养的,今天灾区的人民、埋在地下的人们等待我们帮助的时候,我们义不容辞!

铁凝:这两天我和我的作家同行们想得最多的一件事就是,是人民养育了作家,在国家和人民遭此大难的时候,作家不能缺席。中国作家协会已经组织了赴灾区采访小分队赶赴灾区,和当地的作家一道采访和创作。我想我们除了解囊相助,更重要的是要用文学去鼓舞士气、温暖生命、赞美真情和大爱,讴歌灾难中的中国人民勇敢不屈、团结自强的民族精神。

王蒙:前天上午我在首都机场等着上飞机去东北,得到了活动通知,我立即退票,赶回来参加这个活动。我和我的同行一定还会继续呼唤爱心、

呼唤友情、呼唤团结、呼唤责任和勇气、呼唤中华民族的伟大精神。

周华健:在过去的几天里,台湾的反应非常强烈,从今天8时开始到现在,在台北有许多的募捐活动。一分钟之前我得到了最新的消息,募捐已超过了两亿台币。这个捐款和所有的爱心很快就会送到灾区,送到需要的人手上。中国人经历过太多的灾难,我们都一次次地超越了,这次我们依然很有信心:灾区人民加油!

谢霆锋:重建家园是我们每一位的责任,因为都是黄皮肤、黑眼睛的中国人。同胞们,继续坚强,加油!我们能做到的一定会做到,明天一定会更好!

陈奕迅:手足同胞血浓于水,我们一定要坚持,大家一起好好地继续努力,希望在明天,好好加油。

罗雪娟:我作为第一棒传递的中国火炬手,我希望所有的中华儿女能够接起这个爱心的接力棒,一棒一棒地传递下去。我愿意捐出我的火炬,所得的钱我一定会用于灾区重建的。

刘国梁:我们乒乓球队的全体教练和运动员是下午在长春打完公开赛直接来到节目现场的,我们决定把这次获得的82800美元奖金全部捐给灾区。国家有难,匹夫有责,我相信大家万众一心、众志成城,一定会渡过难关。

倪萍:一个母亲从废墟中抢出自己的孩子,但是孩子的双腿被楼板砸成了肉酱。她没有哭,她说灾难来临的时候,你没有选择,只有选择面对现实、面对坚强,因为日子还得活下去,这是四川的一位母亲。

北京也有一位母亲,她抱着自己的孩子上银行去取钱,营业员问她取多少钱,她说取出一半,人家问她干什么用,她说给灾区捐款。她说,对地震受灾的人来说,苦难是长久的,灾难不能够分担,但是苦难可以分担,希望能帮他们分担一些苦难,因为日子还得活下去。我们从这两位母亲身上看到了中华民族母性的光辉,我在这里真心诚意地向普天下所有坚强的母亲和有爱心的母亲表达我们深深的敬意。

(程韬宇)



我们每一个人都不能背过身去

——访中央电视台抗震救灾节目主持人白岩松

关于蒋敏
你是我的妹妹

“不说了,我们不说了!”在5月18日晚的募捐活动现场,一向冷静的主持人白岩松紧紧抱住彭州女警蒋敏的肩膀,不住地安慰她。此时,失去了10多位亲人的蒋敏已是面无血色,她被白岩松搀扶着送下台,再也无法支撑,虚弱地倒在了同事的怀里……

“在5月17日的直播中我就介绍了这个女警的故事,这仿佛是一次必然的相遇,直播彩排的时候领导就告诉我,要我晚上采访蒋敏。”白岩松就这样和蒋敏见面了,这个28岁的女警给白岩松的第一印象就是虚弱,苍白的脸、凝滞的表情,虚弱的不仅仅是她的身体,更是她的心理状态。“我很为难,因为做这样的节目需要现场感,但我也知道,她非常脆弱,玩命地工作其实是为了不让自己有安静下来面对痛苦的机会。”

接下来是短暂的交流,蒋敏有些紧张,她告诉白岩松不知道自己上台能说些什么。“说心里话就好。”白岩松告诉她,不要因为这个舞台有压力。聊天中,蒋敏说自己是1980年出生的,“太好了,我们都属猴,你是我的妹妹。”那一刻起,白岩松就把她当作一个妹妹,一个失去女儿的母亲和一个失去了母亲的女儿,而不仅仅是一位民警。

她像一片树叶,没有一点重量

离募捐活动开始还有一段时间,白岩松迅速向领导请示,不要让蒋敏彩排,她再也受不了更多的刺激了。请示被立即批准后,白岩松嘱咐同来的公安部人员:“她的身边不能没有人,如果可能就让她哭一场,她不能总压着情绪,不要考虑自己是警察就不哭,她首先是一个女儿,是一个母亲。”

终于到了上场的时候,观众注意到了一个小细节,白岩松一开始就握住了蒋敏的手,告诉她:“你是我的妹妹。”大屏幕开始播放前线记者拍摄的短片,而台上的蒋敏已经开始了细微的变化。“她就像一片树叶一样,没有一点重量,好像在台上飘,随时都要倒下。”白岩松回忆起当时的感觉,自己紧紧扶着蒋敏的肩膀,希望给她一点力量。“我当时心中有太多不落实!她能站在这个舞台上已经是非常勇敢了,我们需要让人们知道我们应该帮助什么样的人,他们经历了怎样的痛苦。”在简单询问之后,白岩松感觉到蒋敏在剧烈地摇晃,她已经到了心理承受极限的边缘,本来还有一些问题,但白岩松当即决定:不能再问下去了!

白岩松知道,其实在蒋敏的故事中有一段隐情,她20岁的弟弟如今在南非留学,知道中国灾情后一次次地打电话问家中的情况,但蒋敏一直告诉弟弟说,家中很好,不用担心。“所有的事情她都

自己扛着,我们应该考虑的是,接下来怎么去慢慢地安慰她?她现在像自虐一样让自己没有时间去想。”其实,蒋敏的丈夫回到了北川,想去家里的废墟中找几件纪念品给她,但什么都没找到,为了不让她受刺激,丈夫至今都坚决不让她回家。

关于白琳

10秒钟的悲喜交替

把蒋敏送下台交到公安同志的手中时,一贯冷静严肃的白岩松再也无法抑制自己的悲伤,他的泪水夺眶而出,他不想让别人看到,埋下头准备冲出去时忽然被人拽住了。抬头一看,是主任。“一个特大的好消息!刚才在台上那个女孩子白琳的父亲找到了!”那一瞬间,生命的悲喜就此交织,白岩松的眼泪定格在那里。“10秒钟啊,我刚送走了一个失去母亲的女儿,但另一个女儿又找到了爸爸!”10秒钟啊,就是10秒钟的瞬间,大悲大喜的起伏已经戏剧性地完成了交替,白岩松收起眼泪,迅速连线了前方的民警进行确认。欣慰的是,找到的的确是白琳的父亲。

随后,他在台上为这对父女接通了电话。听到父亲的声音,白琳在现场放声大哭起来,此时,白岩松焦急地用头轻轻地碰着孩子的头。“你不知道她抖成了什么样子,孩子的一条腿是伤的,我一只手抱着她,另一只手拿着话筒,唯一能动的就是脑袋,我只能用我的头安抚她!”白岩松知

道,她一定还有很多话要说。果然,白琳渐渐缓过劲来,她哭着问妈妈好不好?其他人都好不好?后来又抢过话筒大声说:“爸爸,你要当志愿者!要帮助其他的人!”

在募捐活动的现场,白岩松作为新闻人的艰难溢于言表,当他采访蒋敏和白琳时,可以看得出他一直强忍泪水,“我是一个职业的新闻人,面对这么大的事情,在直播镜头前一定要坚强,必须要职业!”

关于今后的当务之急

5万,这个数字

让他头脑一片空白

采访白岩松时正是全国哀悼日的第一天。14时28分之前,白岩松在家中点燃了一炷香,换上了一件黑裤子和一件白衬衫,和母亲、夫人一起默哀……

见到白岩松时他正在筹备当晚的节目,时间紧迫,他走到哪里都如一阵风。“哀悼日,我不希望观众面对的是一个又一个数字,我们需要知道具体的人,他们的姓名、性别、年龄,告诉人们我们哀悼的到底是什么样的面孔,是什么样的故事和生命。”在他当日上午的第一个短信中,记者看到,内容中已详细部署了当天直播的细节,比如需要的素材是什么,数字是什么,图片要多少张等……“我想表达的是,每一个人都是无价之宝!”

进行了多日直播,白岩松至今记得,那应该是在5月15日,他第一次在直播中带

给观众一组新的数字:地震造成的死亡人数达到19000人,预计遇难人数超过5万人。“在那个瞬间,我的头脑一片空白。”白岩松微微蹙眉,他说自己做了这么多年主持人,从没有过那种时刻,头脑一片空白,之后自己说了什么都不知道了。“因为那个数字在那一天大大地突破了我的心理底线。我的底线是3万人,所以当数字出来时,虽然它只是一个数字,但我真是震动了。”用白岩松的话说,在此次抗震救灾的直播中,感动是永远小于震动的。

我们一直在行动

白岩松一直强调,一定要关注灾后重建,迅速成立辅助孤儿的基金会。作为“青艾工程”的形象大使,他已经和全国慈善总会紧急联系,近日就要发起青少年长期灾后心理救治活动。

“要知道,在现在这个时候,捐具体的钱很重要,但更重要的是在捐具体钱的时候要捐出未来。”在直播的第三天,他就明确地提出了赈灾的长期化、制度化和细分化,“媒体必须走得更靠前,想得更早一点!”

在白岩松看来,这次地震的灾后重建至少需要5年至10年的时间。“地震发生的时间是下午两点半钟,这意味着大多数家庭的成员不在一起,意味着破碎家庭的比例是极高的。要开展的不仅仅是灾后家园的重建,还有心理家园的重建,对此,我们每一个人都不能背过身去!”(张维)